

# EL NUEVO DIARIO

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado	
En Tortosa, al mes	1 Pta.
Tarragona y su provincia	1 »
En el resto de España, trimestre	4 »
Anuncios y esquelas mortuorias, á precios convencionales	

### TORTOSA

Viernes 26 Enero 1900

### PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, Rosa, 11; y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la administración.—No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA; Nuevo Diario

## EL REY Y EL GOBIERNO

El lector pudo ver en nuestro número de anoche un hermoso ejemplo de los provechos que logran en la instrucción de un príncipe, el celo maternal y una buena dirección pedagógica. No hay en la vida del Rey una hora de ocio: descansa de los trabajos mentales en el ejercicio físico: con igual solicitud se procura el desarrollo de su memoria, la formación de una voluntad firme y los más delicados sentimientos del alma,

Imagen de otras enseñanzas es esta. La Naturaleza las muestra prodigamente en el cultivo de la tierra y en la exploración del subsuelo, y los Estado bien organizados las ofrecen en el modo de gobernar. Tienen aquí nuestros ministros ante sus ojos esas enseñanzas y no las aprovechan para sí ni para la nación. Ven como se instruye y educa á un rey de estos tiempos, y ellos permanecen inactivos en lo que toca á la instrucción y educación general de España. Alaban que no haya ociosidad en el príncipe, y caen ellos durante meses en pereza lamentable. Miran las obras de la formación de un rey, y no saben mirar obra alguna para la formación de la España del porvenir. Ni de abajo rogean las ansias ni de arriba las lecciones.

El caso de nuestra patria es digno de mención. Hay en las provincias un deseo extraordinario de avanzar, y avanzar es simplificar servicios, tenerlos moralizados, vivir con un presupuesto humilde y prepararse para las necesarias reorganizaciones militares y navales que las exigencias modernas reclaman. Y hay en la potestad real la prueba más elocuente de que esas palpaciones son recogidas, pues se le da al príncipe, sobre la educación aconsejada por los clásicos, la enseñanza que pide el estado de los pueblos al concluir el presente siglo.

No corresponden al ejemplo del poder real, ni á las ansias de la nación estos elementos conservadores que gobiernan. Cuidan de lo pasado más que de lo presente, y no sienten los estímulos que la nación y la Corona ofrecen para la mudanza de conducta. La gravedad de esto se advertirá claramente si se establece la hipótesis de que la declaración de la mayor edad del Rey ha de encontrar á esos elementos, y otros que en el gobierno á ellos se parecieran, poco más ó menos como ahora están. Un rey que completa su educación con utilidad para su pueblo; un pueblo que advierte cómo la potestad real se cuida de lo porvenir; y unos elementos directores que viven como hace diez años, como hace veinte, con sus partidos nominales, con la inutilidad notoria de muchos de sus hombres preponderantes, con su falta de fe en el espíritu popular, su inacción histórica, su tradicional encogimiento de hombros... Caso digno de atención, y más digno aún de corrección.

Partidos cercanos á la disolución, y ministros que ya son impopulares, un deseo general de transformación, y unas gentes que no quieren transformarse... ¡buen agasajo para celebrar la mayor edad de un príncipe educado á la moderna! Quisiéramos que esta perspectiva penetrara el alma de conservadores para la enmienda de todos, para la preparación de todos también á una vida, que hiciera olvidar pronto que ante la confusión de estos días, ha podido caer una parte de la opinión por exigua que sea, en la debilidad de creer que son posibles estadistas y directores de lo porvenir los que sobre un programa de vaguedades no ponen sino la conclusión disolvente de no pagar los tributos.

Nada está en suspenso, salvo el Gobierno. Adelanta el príncipe, siente inquietud el pueblo, apremia la prensa, se distrae la opinión de las tareas parlamentarias, precisamente por la lentitud que pregona en la reforma administrativa, y el tiempo avanza y nada sólido se prepara para lo futuro. No descuido el Sr. Sil-

veja la responsabilidad que tiene en estas circunstancias. El actual desequilibrio sería funesto para todos. Las guerras y las desdichas traen prostraciones: más si se prolongan, engendran otras desdichas y otras guerras.

(De «El Español.»)

## LA CORREA SIN FIN

En la última sesión celebrada por el Senado se discutió una materia que ha de volver muchas veces al debate.

La forma extremada, en la cual hubo de presentarla en esta ocasión el conde de las Almenas, á contribuido á que la cosa no dé más de sí por el momento. Pero, en tanto que no se desentrañe bien lo que el asunto es y significa para España, la cuestión resurgirá.

Exigir responsabilidades por las guerras coloniales y las consecuencias de ellas, que fué la desigual y funestísima lucha con los Estados Unidos, parecerá objeto estéril y baldío en tanto que no se fije bien su significación.

En realidad, las responsabilidades se hallan extendidas, arrancan de tan lejos, son tan difíciles de precisar, que en apariencias admiten hasta esas inhibiciones, que el Sr. Silveira ha pedido en ocasiones á los contemporáneos y esas declaraciones de competencia única á favor del supremo tribunal de la Historia.

¿De cuándo arranca la responsabilidad verdadera y positiva del mal-estar de las colonias, del abandono y descuido de la madre patria, de la desdichadísima administración de aquellas, prólogo fatal de las insurrecciones? Hágase esta pregunta y cada cual señalará distinto periodo y fecha.

Anteayer en el Senado se pudo comprobar esta verdad. Hubo quien quiso limitar las responsabilidades al gabinete liberal, en cuyo tiempo sobrevino la catástrofe. Hubo quien afirmó que se extendían á los gobiernos que habían estado al frente de los destinos del país hasta que estalló la rebelión cubana. Hubo quien llevó estas responsabilidades á la restauración entera. Hube quien no pa-

ró ahí y comprendió también el periodo de la revolución de Setiembre, y especialmente el de la república. Partidos, ministros, generales, almirantes, mayorías, minorías, periódicos, todos fueron acusados y todos abanzitos al rodar de los discursos.

Todo ello también produjo, como no podía por menos, un debate sin finalidad. No cabía otra cosa, entre varias razones porque aquí, donde se está hablando siempre de responsabilidades, no hay nadie que las haga efectivas. Las revoluciones mismas, en la época en que eran factibles, no lo pudieron hacer. Una sola responsabilidad, la de doña Isabel II, la que negaba la Constitución, fué un hecho. Los que habían guiado á esta señora con sus consejos, apenas tuvieron una sanción moral. Los que de ellos quisieron conservar hasta la cesantía la conservaron.

El pueblo español conoce esto muy bien. Por esa causa, cuando oye hablar de responsabilidades, se encoge de hombros. Merced á ello, hasta en asuntos muy concretos y limitados, donde la voluntad de un ministro, de un presidente del Consejo le pone todo, la sanción única, si ésta es dable consiste en la pérdida del poder, para reconquistarlo luego en breve plazo. ¿Ejemplos? Los tenemos ante la vista.

Se entabla una discusión para depurar responsabilidades. Los acusados están de antemano convencidos de que nada de grave les va á ocurrir. Hasta su amor-propio se salva solamente con que no falten palabras para replicar. La presión de fuera, la que ejerce la conciencia pública, no se siente. Con negarla de un modo resuelto, se está al cabo de la calle.

A pesar de las circunstancias expuestas, la cuestión debatida en la última sesión del Senado volverá á ser ventilada con carácter de oportunidad cuantas veces quiera un representante del país insistir en un asunto. ¿Por qué? Porque sencillamente cuanto de desdichas y desastres nos han ocurrido, se debe á un concepto de la política y á una organización de servicios del Estado, que perduran manteniendo abiertas las puertas de la adversidad.

Algo de esto indicó ya el senador don José Fernando González, siquiere se dejase después arrastrar por la discusión hacia otras aguas. Si; las responsabilidades de lo pasado son tan difíciles de deslindar y establecer y más difíciles de exigir. Pero las responsabilidades de lo futuro pueden

ser señaladas desde luego.

Todo gobierno, toda mayoría parlamentaria, toda la minoría, todo elemento político que no ponga de su lado cuando le sea dable por arrancar las raíces de los males que deploremos, reformar los viciados organismos de la administración pública y defender los intereses nacionales contra exageradas ó bastardas conveniencias de orden inferior, sin aplazamientos señalados por el egoísmo, la debilidad ó la cobardía, será más culpable que lo han sido los causantes de las dolorosas pérdidas que España llora.

Al cabo y al fin, éstos padecieron de la ceguera general, mientras que hoy el espíritu de la gran masa social está muy despierto y vé muy claro. ¡Harto lo atestiguan sus constantes enérgicas reclamaciones!

De la destrucción de nuestro imperio colonial, Sagasta declina la responsabilidad en los conservadores, cada conservador en la opinión nacional, la opinión nacional en los que no respondieron á su ilusión y su confianza, y todo organismo en los culpables de la falta de medios ó de dirección. Una especie de correa sin fin se pone así en movimiento.

Para que la nueva correa no se fabrique de igual modo, busno será señalar dónde tiene su principio.

# Crónica

La esposa de nuestro querido amigo don José Canicio, vecino de San Carlos de la Rápita, ha dado á luz con toda felicidad dos robustos gemelos.

La madre y las criaturas siguen en perfecto estado de salud.

Felicítamos doblemente á nuestro amigo Canicio, por la doble satisfacción que le cabe con motivo del aumento de familia.

Hoy hemos gozado de un día verdaderamente primaveral.

El dengue sigue haciendo de las suyas en esta ciudad, aunque afortunadamente hasta ahora, todos los casos que se han presentado son con carácter benigno.

Según se dice, el Sr. Ministro de la Guerra piensa, con muy buen acuerdo, introducir en breva una ligera modificación en el uniforme del cuerpo de Sanidad Militar, para que, como ocurre en todos los países, puedan diferenciarse los médicos, farmacéuticos y ayudantes de la brigada de tropas que hoy llevan el mismo.

De esperar es que tal modificación, deseada por las expresadas clases, se lleve á la práctica cuanto antes por el Sr. Ministro, para que cesen de una vez las confusiones que la igualdad del uniforme suele ocasionar frecuentemente hasta para las mismas autoridades del ejército.

Las compañías de ferrocarriles de España, estudian la manera de organizar viajes circulares con itinerario á gusto del pasajero. La Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, autora del proyecto, lo ha sometido á la aprobación de las demás compañías.

En virtud del concurso de ascenso del año próximo pasado, ha sido nombrado por la Dirección general de Instrucción pública, maestro en propiedad de la escuela superior de niños de Valle, con el haber anual de 1.625 pesetas y emolumentos legales, don Emilio Pedrero Caballero.

El decreto de indulto que ha firmado S. M. la Reina acerca de los procesados de Monjuich, dispone la siguiente:

«Artículo 1.º Las penas de reclusión, cadena, presidio y cualquier cosa de privación de libertad de que estén sufriendo en los presidios y cárceles del Reino los condenados en las causas seguidas en Barcelona con motivo de los atentados de la Gran vía, del teatro del Liceo y de la calle de Cambios Nuevos, se conmutarán en las de extrañamiento perpétuo ó temporal según sus grados.

»Art. 2.º Los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia, oyendo, si lo estiman conveniente, á los respectivos Tribunales sentenciadores, resolverán las dudas que en cada caso pudiera suscitar la aplicación de esta gracia, según la diferente situación de los penados respecto del cumplimiento de su condena.

»Art. 3.º Se otorga indulto de las penas principales y accesorias á todos los reos que sufran condena de cualquier género por los delitos cometidos con ocasión del ejercicio de los derechos individuales garantizados por la Constitución y penados en las dos secciones, primera y tercera del capítulo segundo, título tercero, libro segundo del Código penal, con la sola excepción de lo que pudiera afectar á la acción privada.

Se indica para desempeñar la plaza de Ayudante de Marina de la Comandancia de Tarragona á D. Francisco Gallut, que lo es actualmente del puerto de Mahón.

Anteanoche entró en el puerto de Tarragona después de diez días de ausencia, la barca del bou cuyo paradero se ignoraba y de la cual nos ocupamos en una de nuestras anteriores ediciones.

Lo celebramos infinito.

En una sola fábrica de Manresa hay más de 40 telares parados por enfermedad de las tejedoras.

El meteorólogo Escolástico pronóstica el siguiente tiempo para los días que restan del actual mes.

Del 24 al 26, nieves y hielos al N., Castilla la Vieja, Aragón, Castilla la Nueva, Asturias, Lugo y Cuenca. Del 27 al 29, vendavales y al N. y Centro, nieves y hielos. Del 30

al 31; hielos en las Castillas y Aragón y nieves en Asturias, León, Lugo, Navarra, Huesca, Avila y Segovia.

En la Secretaría de la escuela Normal de maestras de Tarragona se hallan los títulos de maestra de primera enseñanza elemental de D.ª María de las Dolores Moret Sardá, natural de Figueras, y el de maestra de primera enseñanza superior de D.ª María Concepción Fuster Reus, maestra de la escuela pública de párvulos de la capital.

Leemos en la prensa de Tarragona:

«Siguiendo las Instrucciones del jefe de policía Sr. Mezalles, secundado por el cabo del cuerpo, los agentes de seguridad detuvieron ayer á Pablo Gran (a) Rondan y Juan Cacorull (a) Lemis, autores de un robo de trigo efectuado en el muelle de esta ciudad en la noche anterior.

Dichos sujetos convictos y confesos, han sido puestos á disposición del Juzgado.»

Como en Tortosa.

Ayer tomo posesión del cargo de oficial de quinta clase de la Administración de Hacienda de esta provincia D. Salvador Larque.

Para la próxima primavera organizase en Sevilla un concurso de reses bravas que promete ser interesante.

En un día fijado los ganaderos expondrón en la dehesa de Tabla las reses que opten á premio; concediéndose seis, de 2.000 pesetas cada uno.

Con los seis toros premiados se organizará una una corrida, que estoquearán probablemente Fuentes, Bombita y Algabeño, y el dueño del toro que demuestre tener mejores condiciones de lidia será premiado con 2.500 ó 3.000.

Se ha dispuesto que el vapor correo de Filipinas «Alicante», que se espera en la primera quincena de febrero próximo, se dirija á Mahón, donde purgará cuarentena en el lazareto sucio siendo probable que los repatriados naturales de Valencia, Murcia, Andalucía y extremadura marchen á sus casas desde el citado puerto y que desembarquen en el de Barcelona los pertenecientes á esta región y á las de Castilla, Aragón, Navarra, Vascongadas, Asturias, León y Galicia.

Por indisposición de uno de los vocales del tribunal de oposiciones á vacantes en este territorio, cuyos ejercicios debían comenzar el lunes en Barcelona, cuyo tribunal ha acordado aplazarlos, y que se avisará oportunamente el día en que habrán de tener lugar.

Ayer llegaron á esta ciudad, de paso para Valencia, once repatriados de Filipinas procedentes del último desembarque.

La comisión ejecutiva del monumento R-Vara de Rey, en Ibiza, ha

recaudado en poco tiempo una importante suma, recibiendo constantemente donativos; últimamente se han inscrito en las listas de suscripción los obispos de Barcelona, Palma, Córdoba y Palencia; los generales Moltó, Suarez Valdés, Montero Hidalgo, Montes y otros; los regimientos de Mallorca, León y el de caballería de Talavera, la Comandancia general de inválidos, el comandante y oficiales del cañonero «Yañez Pinzón», el regimiento de seguridad de Madrid, el Banco de España y todos los diputados y senadores por Baleares.

El encargado en Barcelona para recibir donativos es D. José Pereyra Gonzalez; Monjuich del Obispo, núm. 4, piso 1.º

La Dirección general de Correos participa que, en adelante, los vapores franceses que salen de Burdeos para Haití el 19 de cada mes, los cuales vienen sirviendo para el envío regular de correspondencia á Puerto Rico, tocarán el 20 en Santander.

En su consecuencia, la correspondencia que no pueda alcanzar á la salida de Cádiz el 10, habrá de ser depositada de modo que llegue á Santander el 19 de cada mes.

El general Jaramillo participa al ministro de la Guerra que ha salido de Manila para la Península el vapor Isla de Panay, conduciendo 14 jefes, 55 oficiales y 819 individuos de tropa.

Ha cesado en el desempeño de su cargo el consul general de Francia en Barcelona M. Reynaud, habiéndose nombrado para reemplazarle M. Blanchert de Farges, consul actualmente en San Sebastián.

Ha fallecido en Torredembarra la laboriosa maestra de párvulos del Patronato Roig, la Srta. D.ª Ramona Farreny.

Como caso curioso, cita un diario de Manresa el de que todos los individuos del gremio de caleseros que tomaron parte en las fiestas del miércoles en aquella ciudad, han resultado atacados del dengue.

Para dar una idea del número de enfermos que existen en Barcelona, bastará decir que en una farmacia situada en uno de los más populosos barrios de la parte del arrabal, el sábado último se despacharon 680 recetas!

Ha llegado á Almería, el último Comandante de Marina, de España, en las Carolinas, don Salvador Cortés, quién tuvo que cumplir el triste deber de hacer entrega á Alemania, de aquel Archipiélago.

La duquesa Adelaida de Holstein, madre de la emperatriz de Alemania, ha fallecido en la mañana de ayer.

Ya escampa.

Parece que algunos elementos republicanos de Barcelona proyectan convocar en breve un mitin de protesta contra el concierto económico.

La distinguida esposa de nuestro querido amigo don Bartolomé Ferrer y Bittini, secretario particular de nuestro ilustre jefe, el Excmo. señor Marqués de Marianao, ha dado á luz con toda felicidad, una robusta y hermosísima niña.

Madre é hija continúan bien, lo que celebramos con el alma.

## Ingleses y boers

No es fácil describir la ansiedad inmensa que ha reinado en Londres durante todo el día de ayer, especialmente por la noche, aguardándose con impaciencia febril los telegramas del general Buller, acerca del anunciado ataque de Spionkop, donde tienen sus posiciones los boers.

Considerábase por todo el mundo que si el general Buller llegará á ocupar Spionkop, podría considerarse rota la resistencia de los boers, despejando el camino de Ladysmith y la plaza quedaría en breve liberada; de lo contrario, Spionkop convertiríase en muro enorme colocado entre Ladysmith y Buller, cuya resistencia será inútil tratar de vencer.

Londres entero ha pasado la noche en la calle como en los momentos de una grande crisis nacional, agrupándose todo el mundo alrededor de War Office.

La respuesta de este departamento era siempre la misma: no se había recibido allí noticia alguna.

Este silencio producía mala impresión, dando pie á que circularon multitud de rumores pesimistas.

El más persistente era que el general Buller había sido derrotado, perdiendo 4.000 hombres y 20 cañenas.

Por fin se ha publicado el telegrama oficial anunciando la toma de Spionkop por el general Warren.

Dice así;

«Las tropas del general Warren ocuparon la noche pasada las alturas de Spionkop, sorprendiendo á la corta guarnición que allí había y que ha huido ante la presencia de nuestras tropas.

«Hemos ocupado á Spionkop durante todo el día 24, aunque hemos tenido que sufrir violentos ataques de la artillería enemiga, cuyo fuego era muy desagradable para nuestras tropas.

«Temo que nuestras pérdidas hayan sido muy considerables.

«El general Wogate está gravemente herido.

«El general Warren juzga que ha conseguido hacer insostenibles las posiciones que ahora ocupan los boers.»

Los términos oscuros en que está

redactado este despacho no ha calmado la ansiedad del público.

En primer lugar ha causado extrañeza que las fuerzas enemigas que ocupaban tan formidables posiciones fuesen tan escasas y se hayan dejado sorprender sabiendo la proximidad de los ingleses.

En segundo lugar todo el mundo se pregunta qué significa haber ocupado á Spionkop durante todo el día. ¿Es que se ha vuelto á perder?

El anuncio de que las bajas debían ser considerables ha contribuido á aumentar la ansiedad y afán con que se esperan noticias aclaratorias.

El asunto del día lo constituye la toma de Spionkop.

El despacho oficial ha calmado en cierto modo la tensión del público, pero no del todo satisfactoriamente.

Se advierte ahora claramente que será necesario despistar paso á paso el terreno de los boers.

Probablemente se retirarán de ésta á otra línea de defensas que fortificarán y despistarán nuevamente.

Un prisionero boer declara que para llegar á Ladysmit tardarán las tropas inglesas tres meses y perderán éstas muchas, muchísimas vidas.

Los telegramas de Londres demuestran que la noche pasada fué una verdadera noche trágica para los ingleses.

París, queriendo imitar el vértigo londonense, ha pasado la noche en las tabernas esperando noticias del desastre de los ingleses.

Mister Morley ha pronunciado un discurso en Farfam, criticando severamente la doctrina imperialista, y las negociaciones y preparativos que han procedido á la guerra.

Declaró que las quejas contra el Gobierno del Transvaal eran infundadas.

En realidad, dice Mister Morley, lo que ha habido no ha sido más que un complot entre los buscadores de oro contra la paz en Africa.

The Daily Telegraph publica despachos en que se dice que las tropas del general Warren continúan cañoneando las posiciones de los boers al Oeste de Spionkop, pero que no es posible desalojar al enemigo de sus trincheras que con gran resistencia defiende palmo á palmo las posiciones que ocupa.

Según despachos de Modder River, la situación de los boers en Magersfontein será pronto intolerable á causa de las malas condiciones de salubridad del campo que ocupan.

En cambio las condiciones sanitarias del campo inglés son satisfactorias.

Esta noticia parece extraña, pues llama la atención que las posiciones boers que están en las mesetas y alturas sean menos saludables que las de los ingleses acampados en tierra baja y á orillas del río.

The Daily Mail publica despachos de Lorenzo Marquez comunicando

que las autoridades portuguesas prohíben el paso de pasajeros hacia el Transvaal.

Solamente á los individuos de las ambulancias sanitarias rusas se ha permitido continuar el viaje.

En un despacho del Cabo que publica The Times se asegura que muchos hombres influyentes del partido afrincander esperan con ansiedad la primera victoria de los ingleses para empezar un gran movimiento en favor de la paz.

Telegramas que publica The Daily Chronicle dicen que las pérdidas de los ingleses desde el principio de la campaña ascienden á 8.300 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

Falta incluir las cifras producidas por las enfermedades.

Los muertos son unos 1.374.

## NOTICIAS DE MADRID

En el Congreso se han reunido ayer los diputados á quienes interesa el cultivo del tabaco.

Expuesto por el señor Canalejas el objeto de la reunión, habló el señor Montilla, explicando el alcance de su enmienda.

Después habló el señor Bergamín declarándose partidario del libre cultivo del tabaco, añadiendo que, bien estudiado el asunto, ha llegado á convencerse de que no sólo se puede producir tabaco que pueda competir con el del extranjero, sino que pueden armonizarse al propio tiempo los intereses del país productor con los del Tesoro y los de la Compañía Arrendataria.

Agregó que el Sr. Romero Robledo apoya este movimiento á favor del libre cultivo del tabaco.

El señor Laserna dió algunas explicaciones oportunas, mostrándose partidario de esta causa, que importa á muchas regiones de España, y propuso que una comisión compuesta de los señores Canalejas, Montilla y Bergamín, practique las gestiones necesarias.

A propuesta del señor Figueroa se convino en que los diputados recabarán de todos los políticos el apoyo respecto á este asunto.

Habrán nuevas reuniones.

Ayer tarde, según dice los periódicos, ha quedado resuelta la cuestión pendiente entre el diputado á Cortes señor Blasco Ibañez y el director de «La Correspondencia Militar», señor Fernández Arias, con asistencia de los padrinos de uno y otro.

Al colocarse de frente, el señor Fernández Arias se le escapó un tiro.

Por acuerdo de los padrinos quedó como válido para ambos el disparo.

La tercera bala disparada por el Sr. Arias penetró en la parte superior del muslo del señor Blasco Iba-

ñez.

La bala fué extraída al hacer la primero cura y la herida no ofrece gravedad.

Terminada la prueba de las pistolas, ambos se dieron caballeramente explicaciones.

Los viticultores de Alcazar de San Juan han dirigido al Congreso una respetable protesta contra la ley de alcoholes.

Proponen en ella una modificación en la ley, bajo la base de una diferenciación entre unos y otros alcoholes, es decir, entre los vínicos y los industriales.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de descanso dominical, oirá el lunes próximo á los periodistas que se han acercado al alcalde para mostrarle el deseo de exponer su opinión respecto al asunto.

El señor Paraiso se queja de las vejaciones de que es víctima por parte de la Hacienda.

Se intentó primero formarle expediente de defraudación y ahora se ve atropellado en la Aduana, abriendo cajas que contienen géneros frágiles, con lo cual se le ocasionan al señor Paraiso perjuicios por valor de miles de duros.

Dá lástima, dice el señor Paraiso, ver que se apela á estos medios: si así se proponen hacer país, los resultados serán funestos y contraproducentes.

Conviene hacer constar que la elevación arancelaria de 125 por 100 á los productos que utiliza el señor Paraiso, contrasta con el hecho de no haber sufrido recargo los productos que se utilizan en las fábricas de Sevilla que han mostrado partidarias de la obra del señor Villaverde.

Esta tarde se ha recibido en el Senado el presupuesto de Fomento, que comenzará mañana á discutirse.

Los exministros liberales del Senado se reunieron hoy para cambiar impresiones acerca de la oposición que han de hacer al presupuesto de Fomento los fusionistas.

Son tres las vacantes que hay de senadores vitalicios.

## Administrador de fincas

El que desee tenerlo de completa confianza y buenas condiciones puede dirigirse á la administración de este periódico donde le informarán.

Imp. Sucesores de Bernis.—Tortosa.

# EL NUEVO DIARIO

Organo del partido liberal dinástico  
Defensor de los intereses morales y materiales de  
**Tortosa Roquetas y Gandesa**

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

Redacción y Administración: Plaza Santa Ana, 3

**Agua mineral medicinal**  
**Clorurada, bicarbonatada y litínica**  
Del manantial de Nuestra Señora de la  
**ESPERANZA**

EN TORTOSA

Declarada de utilidad por R. O. de 1.º Agosto 1892

Adaptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medalla de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales.

DEPÓSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco, núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

PROPIETARIO: Excmo. Sr. D. Manuel Porcar y Tió.

## EL ANUARIO DE LA EXPORTACION

1900.- AÑO 3.º

### ¡ACABA DE PUBLICARSE!

La gran información que contiene este Anuario, hace indispensable su adquisición.

Publica en un tomo elegantemente encuadernado, de 2,230 páginas las direcciones de las casas de comercio de las principales naciones de Europa y toda la América Latina.

—Estadísticas de importación y exportación — Amplia información mercantil, detallando el modo de entablar relaciones comerciales entre España y las demás naciones.

Aranceles de Aduanas vigentes en Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Cuba, Chile, España, Fernando Póo, Filipinas, Francia, Gibraltar, Ecuador, Inglaterra, Marruecos, Méjico, Portugal, Paraguay, Perú, Río de Janeiro, Suiza, Uruguay y Venezuela. — Tarifas internacionales de transportes por ferrocarril. — Tarifas de la Contribución Industrial. — Tarifas de tefégrafos, correos, paquetes postales y céleles personales. — Pesas, medidas y monedas corrientes en todos los países. — Valores españoles e hispano-americanos que se cotizan en el Extranjero. — Información consular. — Índices de profesiones e industrias, geográfico, etc., etc.

Su precio es: 10 pesetas para los suscriptores y 12.50 para los no suscriptores.

Pedidos, cambios, rectificaciones, anuncios y suscripciones: A la Sociedad de Publicidad Mercantil, A. C. en C., calle de Cortés, número 219, 1.º Barcelona.

**Librería Religiosa, Científica y Literaria**  
(Casa fundada en 1760).

# Francisco Mestre. -- TORTOSA

Legislación é impresos para Ayuntamientos y Juzgados. Libros de primera y segunda enseñanza

Mapas y objetos de escritorio. — Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes. — Depósito de la TIETA ESPAÑOLA, la más permanente, líquida y flúida de todas.

**CATALOGOS GRATIS**

**Teléfonos, Timbres, Pararayos y Acústicos**

**INSTALACIÓN, CONSERVACIÓN Y REPARACIÓN A PRECIOS REDUCIDOS**

**ARSENIO MARQUÉS. — Vall 2 (frente á la calle Aneha). — TORTOSA**